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Microorganismele cunoscute sub denumirea de levuri prezintă un grup complex 
şi eterogen în care sunt încadraţi taxoni micotici cu caractere relativ intermediare 
între organismele procariote şi eucariote [22]. Cercetările efectuate asupra levurilor 
sunt importante nu numai pentru aplicaţiile lor practice în industrie, dar şi prin va-
loarea lor ca model experimental asupra cărora este îndreptată atenţia cercetătorilor 
din diverse domenii cum ar fi microbiologie, biotehnologie, biochimie, genetică, 
biologie moleculară, nanotehnologie [16]. Utilizarea levurilor ca obiecte de studiu 
dispune de un număr mare de avantaje, dintre care menţionăm dimensiunile reduse 
cu o suprafaţă mare de contact cu mediul, viteza sporită de creştere şi reproducere, 
care permite a urmări într-un timp scurt influenţa unor substanţe pe mai multe gene-
raţii oferind posibilitatea de a analiza efectul factorilor de studiu asupra proprietăţi-
lor morfologice, fiziologice, biochimice și genetice etc.

Un interes deosebit pentru aplicații industriale și ca obiecte model de cercetare 
îl reprezintă levurile din genul Rhodotorula. Revizuirea taxonomică a levurilor pig-
mentate din genul  Rhodotorula sunt clasificate ca organisme celulare, Eucariote, 
regnul Fungi, subregnul Dikarya, încrengătura Basidiomycota, subîncrengătura Pu-
cciniomycotina, clasa Microbotryomycetes, ordinul Sporidiobolales, familia Spori-
diobolaceae, genul Rhodotorula  [9, 12]. În publicațiile recente, sinonimul speciei 
Rhodotorula,  conform taxonomiei,  este utilizată denumirea științifică  Rhodos-
poridium. Însă numele Rhodotorula este mai vechi decât Rhodosporidium și are o 
prioritate taxonomică față de cel din urmă [20].

Morfologia coloniilor levurilor din genul Rhodotorula  este descrisă ca fiind ne-
tede umede și uneori mucoide. Speciile din genul Rhodotorula sunt nutrițional ne-
pretențioase, cresc cu ușurință pe mai multe medii și sunt caracterizate printr-o rată 
de creștere rapidă. Ele apar ca celule sferoidale, ovale sau alungite, uneori formează  
capsulă [10]. Reproducerea are loc prin îmugurire multilaterală sau polară. Basto-
conidia nu se formează, iar unele tulpini sunt capabile de a sintetizeaza pigmenți 
carotenoizi  roșii sau galbeni [17].

Un element important in dirijarea proceselor metabolice este cunoaşterea ca-
racterelor fiziologice ale tulpinilor. Din caracterele fiziologice a levurilor din genul 
Rhodotorula menţionăm că tipul respiraţiei este aerob facultativ. La limita de sepa-
rare dintre suprafaţa mediului lichid şi peretele vasului se formează un inel. Este o 
cultură mezofilă, regimul termic optim de dezvoltare este cuprins între +25- 27°C. 
Cele mai multe, dar nu toate, speciile nu au capacitatea de asimilare a inozitolului, 
iar atunci când inositolul este utilizat, D-glucoza nu este asimilată [18]. Substanțele 
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asemănătoare amidonului nu sunt sintetizate de niciuna dintre specii și lipsește ca-
pacitatea fermentativă [17].

Compoziţia biochimică a levurilor din genul Rhodotorula prezintă interes pentru 
biotehnologie datorită biosintezei unui conţinut echilibrat de carotenoide, carbohi-
draţi, lipide și proteine. 

Carotenoizii sunt un grup omnipresent de pigmenți izoprenoizi, formați din 40 
atomi de carbon derivați prin biosinteza a două generații de geranil-transferaza pi-
rofosfat și reprezintă solvenți solubili nepolari [8]. Datorită structurii lor, pigmenții 
carotenoizi acționează ca antioxidanți care protejează membrana, captează radicalii 
O2 și peroxil, capacitatea lor antioxidantă este aparent atribuită structurii lor. Pig-
menții carotenoizi apar universal în sistemele fotosintetice ale plantelor superioare, 
algelor, levurilor și bacteriilor fototrofice. Pe de altă parte, în organismele non-foto-
sintetice, carotenoizii sunt importanți în protejarea daunelor foto-oxidative. Astfel, 
multe microorganisme se bazează pe carotenoide pentru protecție atunci când cresc 
în condiții nocive [14].

De asemenea, pigmenții carotenoizi sunt coloranți naturali, de culoare galbenă 
până la roșie, astfel încât au o mare influență asupra acceptabilității multor alimente. 
Mai mult, unele carotenoide sunt precursori ai vitaminei A; din punct de vedere al 
sănătății umane, acestea se numără printre factorii biochimici creditați, care reduc 
riscurile pentru bolile degenerative, cum ar fi cancerul, bolile cardiovasculare, dege-
nerescența maculară și cataracta [1,6,7,8].

În conformitate cu opiniile diferitor cercetători, levurile din genul Rhodotorula de-
țin un potențial înalt de producere a pigmenților carotenoizi care variază în limitele 40-
60% substanța uscată [3, 12, 15, 21]. Peste 90% din carotenoidele produse de Rhodoto-
rula gracilis sunt compuse din β-caroten,  torularhodină, torulenă și γ-caroten [11,13].

Pe lângă capacitatea speciilor din genul Rhodotorula de a produce o gamă largă 
de pigmenți carotenoizi intracelulari levurile pot sintetiza și alte substanțe bioactive 
extracelulare. O componentă importantă al celulelor de levuri din genul Rhodotorula 
sunt carbohidrații care variază în limitele 15-40% substanța uscată [2]. Carbohidrații 
pe lângă funcția de substanțe de rezevă dețin și un rol important în dezvoltarea levu-
rilor, acestea participă în mecanismele reglatoare ale celulei care controlează sinteza 
diferitor substanţe, creşterea şi multiplicarea celulară.

Conținutul de carbohidrați din biomasa levuriană caracterizează starea fiziologică 
fiind importante pentru funcționarea corectă a celulelor. Prin urmare carbohidrații 
pot fi un indiciu al viabilității levuriene. De aemenea polizaharidele microbiene sunt 
adăugate în produsele alimentare ca agenți de îngroșare, stabilizatori, emulsifianți de 
gelificare și agenți de legare.

Tulpinile de levuri oleaginoase Rhodotorula glutinis și Rhodotodorula gracilis 
sunt capabile să producă cantități mari de grăsimi în condiții de limitare a conți-
nutului de azot. Pot produce mai mult de 20% din biomasa lor lipide, iar în  urma 
cultivării dirijate pot înregistra pînă la 70%. Randamentul acizilor grași sintetizați 
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sunt de 47% acid oleic, 37% acid palmitic și 8% acid linoleic [2]. Cultivarea dirijată 
a Rhodotorula gracilis NRRL Y-1091 în condiții de limitare a azotului mărește con-
ținutul lipidelor microbiene produse cu 49,8% [4].

Unul din factorii importanți, care caracterizează desfășurarea proceselor metabo-
lice a culturilor de levuri supuse acțiunii diferitor factori de cultivare, este conținutul 
de proteine. Fiind formate exclusiv din aminoacizi, proteinele se gasesc în celule 
alături de alte componente celulare importante. Proteinele pot fi enzime care cata-
lizează diferite reacții biochimice în organism, iar altele pot juca un rol important 
în menținera integrității celulare (proteinele peretelui celular), în răspunsul imun și 
autoimum al organismului în limbajul, structura și funcționarea celulară [19]. Tulpi-
nile de levuri din genul Rhodotorula conțin cantități mari de proteine (în medie 47% 
din biomasa lor uscată), iar în  urma cultivării dirijate pot înregistra până la 70% [5]. 

Prin urmare, investigaţiile efectuate asupra particularităților fiziologo-biochimice 
și biotehnologice a tulpinilor de levuri din genul Rhodotorula oferă date semnificati-
ve taxonomice și precizează valoarea înaltă pentru aplicații industriale. Acumularea 
datelor privind biologia tulpinilor de levuri din genul Rhodotorula permite asigura-
rea proceselor fermentative, astfel îmbunătăţind eficienţa tehnologiilor de producere 
a compuşilor bioactivi, cum ar fi producţia de carotenoide, carbohidrați, lipide, şi 
proteine. Datele prezintă importanță teoretică şi practică pentru dirijarea activităţii 
biosintetice a tulpinilor de levuri şi ne conduc spre concluzia necesităţii continuării 
cercetărilor privind elucidarea căilor inovative  de stimulare a biosintezei  principii-
lor bioactive de interes comercial.
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